Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....068

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Si se determine distanta dintre punctele A(—1,2) si B(2,~1).

b) Sa se determine aria triunghiului ABC dacd AB=AC = 4x/§ si BC=10.

- - - - - -

¢) Sa se calculeze produsul scalar al vectorilor v=3i—-4; siu=4i+3].

d) Sa se calculeze modulul numarului complex TR
+ 21

e) Sa se calculeze cosinusul unghiului determinat de diagonala unui cub cu o fata laterala a sa.

f) Sase calculeze cosx, daca xe (0%} si sinxz%

SUBIECTUL II ( 30p )
1. Se considera functia f :R >R, f(x)=x*-6x+10.

a) Sise calculeze (fo £)(2).

b) Sasearatecid f(x)>1, VxeR.

¢) Si se calculeze probabilitatea ca un element xe {0, 1, 2, 3} si verifice relatia f(x)<5.
d) Si se calculeze suma f(1)+ £(2)+...+ £(20).

e) Sa se rezolve ecuatia f(log2 x)=1, xe (0, ).

2. Se considera functia f : (O,oo) SR, f(x)=4x? +l .
X
a) Sise calculeze f'(x), x>0.

b) Sise arate ci functia f este strict crescatoare pe intrvalul (1, o).

¢) Sa se calculeze lirrllLlf(l) .
X—> x —

d) Sa se determine numarul punctelor de inflexiune ale graficului functiei f .

e) Sa se calculeze j £ (x)dx.
1
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SUBIECTUL III ( 20p )

Notam cu [a] partea intreagd a numarului real a si cu {a} partea fractionara a
numadrului real a. Se considera ne N, n>2, sifunctia f:R —>R,

f(x)z[x]+{x+%}+{x+%}+...+[x+n7_l}—[nx].

a) Sise calculeze f(0).

b) Sa se verifice ca f(x+lj:f(x), VxeR.
n

y 9 s NN k1
¢) Sasearateca Vxe R,existd ke Z, astfelincit 0<x——<— .
n n

d) Sisecarateci f(x)=0, Vxe{o,l)
n

e) Sisearateci f(x)=0, VxeR.

f) Sasearatecddaca 0<a, <a,<..<a,<l si 0<bh <b,<..<b, <1, unde
s,te N si [x+a |+ [x+a,|+. . +[x+a|=[x+b]+[x+b,]+. . +[x+b], VxeR,
atunci s=¢ si {a,,a,,...a,}=1b,.b,,....b,}.

g) Sdsearatecddacd 0<q,<a,<..<a, <lsi [x+a1]+[x+a2]+...+[x+ax]=[sx],

. 1 -1
Vxe R, unde se N, atunci {al,az,...,as}: {0,—,...,s—}.
s s
SUBIECTUL IV (20p)
2 n
Se considera functiile f, :R > R, fn(x):1+%+%+...+ o Vne N*, VxeR.
! ! n!

a) Siaseverificeca f/(x)=f,,(x), VneN, n>2, VxeR.

b) Sase verificeca  f,,, (x) =

+fn(x), Vne N*, VxeR.
¢) Sase arate ca fz(x)z

d) Sa se verifice ca 1+Ifn(t)dt=fn+l(x), Vne N*, VxeR.

0

e) Utilizand metoda inductiei matematice, sa se arate cd  f,, (x)>0, VxeR sica
ecuatia f,, ,(x)=0 are solutie uniciin R, Vne N*.

f) Sa se arate ca functia f,,, este bijectiva.

g) Sase arate cd functia f,,, este convexd pe R.
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Subiectul I:
2)3v2.b) 5¢7.0)0.d) V2. ¢) ?.f) cosx:%.
Subiectul II:

L.a)(fof)2)=2.b)f>1 = x> —6x+9=(x-3)° >07A". c) P=3/4. d) 1810. e) x=8.

3_
2. a) f'(x)sz—LQ.b) f'(x)=8x . I.Pentru Vx>1=x>>0= f'(x)>0= f strict
x x

f(x)—{(l) — fy=7 .d)f”(x)=8+%=w,vx>0- Deci f este
y— x x

crescatoare pe (1,00).c) lim
x—l1

e 3
convexa pe (0,o0) = nu are nici un punct de inflexiune e) I f(x)dx :4% —%
1
Subiectul IIT:
1 2 n—1
a) f(O):[0]+[ }[—}...{ }—[0]=0+0+0+...0—0=0

n n

S

b) f(x+l):[x+l}+[x+g}+...+{x+n—_l}+[x+1]—[nx+l]=f(x),‘v’xe R
n n n n

c)OSx—E<l<:>ESx< k+l
n n n n

d) Pentru xe {0,%} avem: [x]zlix+%}=[x+%}=...={x+n7_l}=[nx]=0.

. C e 1 . C 1
e) Conform b) functia f este periodica si T = — este perioada a functiei si pentru x € {O, —j avem
n n

& k <nx<k+1,deunde rezulti k = [nx].

f(x)=0, deci f(x)=0,Vxe R
f)Punand x=1 in relatia data obtinem s=t.
Presupunem ca a # b, , de exemplu a,<b; st alegem xe (1-b,,1-a, )c(0,]) =

[x+a,]=0= Y [x+a,]=0. Deoarece x,b, € [0,1] = [x+b,]1> 0,x +b, fiind pozitiv si
i=1
x+b, >1-b +b, =1.De aici Z [x+b,]1=1. Deci a, =b, sirepetand rationamentul rezulta succesiv
i=1
a_, =b_,,...a,=b.

g) 0<a,<a,<...<a,<lsl [x+a]+[x+a,]+...+[x+a]=][sx]]

s—1

Conform c¢) avem [x]+[x+ l] +.o.+[x+ S—_l] =[sx]
S s

Rezulta Z[x+ai]:2[x+i]. Deci Z[x+ai]:Z[x+bi] conform pct . f)
s

i=l1 i=1 i=1 i=1

{a,,a,,....,a,}={b,b,...b.}.
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Subiectul IV:

2 f=t 23 T .vneN
N TR T

1 x2 x3 n xn+l xn+1 n+l .
b X)=—+—+—+..+—+ =f (x)+ = + f,(x),Vne N’
N TR n o (n+1)! Ju) (n+1)!  (n+1)! S

2 2

Of,(x)=1+>+X =1+x+>,VxeR

o2 2

2
fQ(x)Z%(:)1+x+x721<:)x2+2x+120<:>(x+1)2 >0 adevarat Vxe R

d) x+ ’ f,@)dt=1+F, (x)—F, (0), unde F, este o primitiva a functiei f
) n n n n n

Conform a) f,,, este o primitivaalui f, = x+ j f,dt =1+ f, (x)= f,.,0)=£,,,(x)

0

e) Pentru n=2, afirmatia devine f,(x)>0,Vxe R adevirat conform c)
fr(x)2 % > 0,Vxe R.Demonstram ca daca f,, (x) >0,Vxe R= f,,,,(x) >0,Vxe R,pentruk e N

Conform a) f',,,, (x) = f,,(x)>0,Vxe R => f,,,strict crescatoare => are cel mult o radacind .
xll)r_ri fop (X)) = —oo,xlirg Sanu (X) =400, f,, ., continua => are exact o radacina. .

Deoarece ™
Fie or radacina functiei f,,,,.Avem f,,,,(x) = f,,,, (a)+ m
n+2)

1) f 007 (X) = fr06 () >0,Vxe R = f,, strict crescatoare pe R, deci injectiva.

>0,Vxe R.

Surjectivitatea rezulta din lim f,,,, (x) = —o0, lim f,,, (x) = +oo,s1 f continua pe R
X—>-00 X—>+oo

2) faoos" () = faons (X) >0,Vxe R= f,,s convexi pe R.
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